

# 高校校长拿下第二个IPO 以商致财 以学保商

9月11日，慧翰股份正式在深圳证券交易所创业板挂牌上市，上市首日大幅高开报67元，较上市发行价39.84元涨68.17%。

本次上市，为慧翰股份4年冲刺IPO的征途画下了一个圆满句号——2020年4月，慧翰股份科创板IPO申请被上交所受理，经过三轮问询后于2020年8月获得上市委审核通过，同月公司提交注册。2021年3月，距离科创板上市仅一步之遥的慧翰股份，主动撤回IPO申请。2022年，慧翰股份卷土重来，向创业板发起了冲击，又经两年闯关之旅，最终登陆二级市场。

今年61岁的陈国鹰，正式将第二家上市公司收入囊中，其个人财富，也随之水涨船高。值得一提的是，陈国鹰还任福州理工学院（民办普通本科高校）董事长、校长。

站在慧翰股份身后的晨道投资、上汽创投、福州开发区国资公司、超兴投资等机构投资者，也将在年度成绩单上添上一笔。其中，晨道投资身后LP中有宁德时代身影，而福州开发区国资公司是国有股东。值得一提的是，慧翰股份同样是从福州跑出的一个隐形冠军。

## 汽车智能网联界隐形冠军

招股书显示，慧翰股份是一家致力于为智能汽车及产业物联网客户提供智能网联解决方案的科技服务商，主要从事车联网智能终端、物联网智能模组的研究、生产和销售，同时为客户提供软件和技术服务。公司将信息技术与汽车电子技术结合，持续推进技术创新和产品迭代；立足于车联网领域的技术积累和产业基础，逐步向其他产业物联网行业拓展；不断推动和提升产业物联网各垂直领域的数字化、网联化、智能化。

但在2008年公司成立时，慧翰股份与在当前市场热捧的“汽车智能网联”毫不沾边。

资料显示，慧翰股份的前身为“慧翰有限”，设立时名称为“福建国脉教育发展有限公司”，也曾更名为“福建国脉健康科技有限公司”，最后才定名为“福建慧翰微电子有限公司”。2014年6月16日，慧翰有限股东会作出决议，拟整体变更为股份制公司，对经审计的公司账面净资产4889.24万元进行折股，其中4500万元折为4500万股。

2014年6月，慧翰股份开始引入南方贝尔、浚联投资、谢苏平、上汽创投等新股东，不过陈国鹰控股的国脉集团仍持股47.25%，是慧翰股份的最大股东。

2014年12月，上汽集团旗下的上汽创投以2000万元增资慧翰股份。成为慧翰股份股东上汽集团，也是慧翰股份的客户，二者从2012年便开始合作。2021年~2023年，慧翰股份对上汽集团的销售收入占各期营业收入的比例分别为43.35%、44.63%和38.77%。

除了上汽集团，奇瑞汽车、吉利汽车、比亚迪等国内领先车企，同样也是慧翰股份的主要客户。

招股书显示，慧翰股份的产品和服务主要可分为车联网智能终端、物联网智能模组和服务三大类。其中，慧翰股份的车联网TBOX产品是《国家车联网产业标准体系建设指南（智能网联汽车）》列出的关键零部件。

目前，外资车、合资车的TBOX供应被博世、LG电子、法雷奥等外资厂商垄断，自主品牌汽车的TBOX细分市场亦面临外资厂商的竞争。慧翰股份为上汽集团、奇瑞汽车、吉利汽车等国内领先的自主品牌整车厂商提供车联网TBOX产品，直面与博世等海外知名TBOX厂商的竞争。

与此同时，2019年，慧翰股份的eCall终端（车辆事故紧急呼叫系统）取得国内第一张欧盟eCall认证证书和全球首批符合联合国欧洲经济委员会UN-R144标准的认证证书；2021年，取得阿联酋UAE.S 5019:2018认证证书。目前，慧翰股份的eCall汽车安全终端已搭载在上汽集团、奇瑞汽车、吉利汽车、长城汽车、比亚迪、蔚来汽车等自主品牌的多款车型上，出口欧盟、英国、日本等海外市场，助力我国自主品牌整车厂推进国际化、智能化进程。

可以说，在智能汽车网联领域，慧翰股份是一个不折不扣的“隐形冠军”。

近年来，我国汽车工业快速发展，慧翰股份的发展也在节节攀高。有关数据显示，我国自主品牌乘用车正处于由高速增长转向高质量发展的关键时期，主要整车厂均将智能化、网联化、电动化作为战略发展方向，这些有利的一面为慧翰股份提供了很好的市场前景和发展空间。

此外，乘用车智能化、网联化的发展驱动TBOX需求增加，带动慧翰股份车联网TBOX的销量增长。而在eCall方面，目前，欧盟、欧亚经济联盟、印度、阿联酋等国家和组织均要求标配新一代eCall终端。受自主品牌乘用车出口增长的拉动，也带动了慧翰股份在eCall终端收入的增长。

## 61岁福建富豪“再下一城”

慧翰股份的背后，还是一个60后闽商白手起家的故事。慧翰股份实控人陈国鹰的人生经历堪称壮阔。1963年，陈国鹰出生于福建泉州惠安县一个普通家庭。1978年，年仅15岁的陈国鹰考入厦门大学数学系，并在4年后顺利从大学毕业。离开校园后的陈国鹰，没有留在福建，而是前往北京，在邮电部下属的邮电科学研究院担任助理工程师。两年后，表现优异的陈国鹰被调回福建，担任省邮电规划设计院的设计室主任。

20世纪90年代中期，不甘现状的陈国鹰果断辞职下海，前往美国硅谷闯荡，并在此期间接触到了电信外包行业，而彼时国内这方面的市场相对空白，让陈国鹰从中嗅到了商机。1996年，陈国鹰在福州创办了国脉科技，专注于第三方电信外包服务。

因先发优势所在，国脉科技很快就发展成了国内领先的信息通信技术外包服务提供商，还在过去参与了中国通信服务外包行业标准的起草和制订，致力于在中国通信技术外包市场与国际厂商竞争。

2006年，国脉科技在深交所上市，并一举摘得“中国通信外包服务第一股”桂冠。2007年，陈国鹰的名字首登“胡润百富榜”。如今，随着慧翰股份的成功上市，其身价势必大幅增长。

陈国鹰家族的资本版图，自然不仅限于两家上市公司，教育、养老、房地产……均有涉猎。

值得一提的是，陈国鹰还是福州一所民办本科院校“福州理工学院”的校长。福州理工学院是经教育部批准建立的全日制普通本科学校，由高科技上市企业国脉科技股份有限公司创办。学校前身为始创于2004年的福州海峡职业技术学院，2015年经教育部批准升格为普通本科高校，2023年顺利通过本科教学工作合格评估。官网显示，陈国鹰是福州理工学院董事长，自2024年5月起任福州理工学院校长。

这所民办院校在陈国鹰家族的“国脉系”版图中，是不可或缺的一环。如国脉科技在官网所言，从2016年开始，公司聚焦物联网发展战略，以物联网、大数据及云计算创新技术为新动能，以福州理工学院产教融合模式为技术支撑，打造“物联网+大数据+人工智能”产业生态运营平台，推动公司从“服务的国脉”到“技术的国脉”到“平台的国脉”的战略升级，力争在新经济时代占据先发优势。

与此同时，福州理工学院还在2020年启动了“智慧大学养老项目”，依托国脉科技设立的福建国脉养老产业有限公司，通过物联网技术、数据分析技术等隐形适老化技术实现智慧大学养老。据悉，该项目相应的运营服务正不断向前推进。

## 相关

### “栽好梧桐树，引得凤来栖”

和陈国鹰家族建大学行为相似，近年来商界企业家让人印象深刻的必然有这么一幕——“玻璃大王”曹德旺建大学。

曹德旺1946年出生于福州福清县，1977年，31岁的曹德旺在家乡水表玻璃厂任采购员，并在37岁那年承包了这家亏损的玻璃厂，由此进入玻璃行业。1987年，福耀玻璃在福州福清正式成立，后经过数十年的发展，福耀玻璃现已成为全球规模最大的汽车玻璃供应商。创始人曹德旺也由此成为名副其实的“玻璃大王”。

在商界混得风生水起的曹德旺，仍心系社会。认为企业的发展壮大得益于社会、得益于国家改革开放提供的平台，是社会力量支持着福耀发展。于是，他做了一件事，把挣到的钱捐出一半，成立基金会。2011年，“河仁慈善基金会”应运而生，值得一提的是，这也是全国第一个和唯一经由国务院审批、以金融资产（股票）创办的全国性非公基金会。

据曹德旺回忆建大学的初衷，其表示，“到2021年，基金会用了100多亿元，账上还有100亿元，我觉得这样花不对，于是就去建了一所大学——福耀科技大学。”

2021年11月20日，福州市人民政府与河仁慈善基金会签订福耀科技大学建设战略合作框架协议。校园最终选址福州高新区，河仁慈善基金会出资100亿元，将福耀科技大学建设成为应用研究型高水平大学，瞄准制造业高端技术短板。

曹德旺坦言，建大学不是为了图名，是为了回报社会、回报国家，向社会表态，成功不是我一个人的，而是社会的力量、改革开放的力量。“我要面向社会带个头，树立一个企业家应该做的榜样。”

拥有福耀科技大学、福州理工学院的福州，深谙“栽好梧桐树，引得凤来栖”之道。

据新三板企业家

